
正しく使って効率アップ 

 

医療機関向け空気浄化装置 

メディカルライトエアープラス 
 

アプリケーション 

操作マニュアル 
 

安全にお使いいただくために必ずお読みください。 

 

 

  

 

 

このたびは、メディカルライトエアープラスをご購入いただきまして誠にありがとうございます。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●ご使用になる前に、この取扱説明書をよくお読みいただき正しくご使用ください。 

●この取扱説明書は、いつでも使用できるように大切に保管し、わからない時は再読してください。 

●本書に記載されている内容はアプリケーション初版公開時点のものです。 

●本書に記載されている情報は、正確を期するために慎重に作成したものですが、誤りがない 

ことを保証するものではありません。万一、本仕様書に記載されている情報の誤りに起因する 

損害がお客様に生じた場合におきましても、当社は、一切その責任を負いません。 
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1 はじめに 

 

本書は、MLA+の操作マニュアルになります。 

MLA+は、ラトックシステム社の Wi-Fi 環境センサー（RS-WFEVS2）とメディカルライトエアープラスに内蔵 

されているスマートリモコンと組み合わせて使用します。 

専用の AWS クラウドを経由して環境センサーから取得した空気質の状態を表示し、スマートリモコンの赤外線 

リモコン制御によりメディカルライトエアープラスの制御を行います。 

 

 

1-1 MLA+の主な機能 

 

●アカウント登録ログイン機能 

●環境センサー、スマートリモコン Wi-Fi 接続機能 

●環境センサーからの空気質表示機能 

●Google Air Quality 気象サービスによる屋外 PM2.5 表示機能 

●スマートリモコンによるメディカルライトエアープラス制御 

 

(※ 1) 

環境センサーはクラウドへの接続処理が完了した時点から自動的に 1分刻みで計測したデータが 5分間隔で 

クラウドにアップロードします。 

 

(※ 2) 

Google Air Quality 気象サービスによる屋外 PM2.5 表示は、全都道府県について一日 12 回（9～20 時の毎時）の 

データがクラウドに保存されます。 

 

 

1-2 MLA+のインストール 

 

App Store、Google Play から『MLA+』を検索し、インストールします。 

 

サポート OS バージョンは下記になります。 

● iOS 14 以降（iPhone/iPad） 

● Android 9 以降（SmartPhone/Tablet） 

 

※アプリのアイコンは下記の表示になります。 
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2 アプリ操作マニュアル 

  本書は操作例です。実際に接続する機器の識別番号等に置き換えて操作してください。 

 

2-1 アカウント登録 

アプリのログインされる方のアカウントを登録します。 

Android iOS 操作説明 

  

アプリインストール後、最初にアカウント登

録を行います。ログイン画面下部の［アカウ

ント登録］をタップします。 

左のアカウント登録画面より順に、メールア

ドレス、パスワード、歯科医院名を入力しま

す。 

都道府県名は自動表示されます。 

最後に［新規登録］をタップします。 

 

※パスワードは英大文字・英小文字・数字の

それぞれを最低 1文字ずつ含んだ 8文字以上

で設定してください。 

 

 

 

 

新規登録を実行すると、下記例の確認用コー

ドがメール送信されます。 

受信メールを確認してコードを入力してくだ

さい。 

認証に成功するとログイン画面になります。

ログインしてください。 

 

確認用コードメールの例 

 

※確認用コードメールが届かない場合、巻末

トラブルシューティングの「アカウント新規

作成時の確認用メールが届きません。」をご参

照ください。 
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2-2 ログイン 

 

Android iOS 操作説明 

  

メールアドレスとパスワードを入力し、［ロ

グイン］をタップします。 

2-3 Wi-Fi 接続準備のデバイスの追加へ移行

します。 

 

 

■ パスワードを忘れた場合 

 

Android iOS 操作説明 

  

パスワードを忘れた場合は、ログイン画面の

［パスワードを忘れた場合］をタップして、

パスワードの再設定を行います。 

左の画面よりメールアドレスを入力し、［OK］

をタップします。 

  

アカウント登録の時と同じような確認コード

入力画面が表示されます。メールに送信され

た確認用コードを入力し、新しいパスワード

を入力し、［OK］をタップします。 
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2-3 Wi-Fi 接続準備 

 

Android iOS 操作説明 

  

設置ルームの設定を行います。 

ルーム名は、デフォルトでは「部屋１」と表

示されます。「待合室」等に変更することがで

きます。 

環境センサーは必須ですが、スマートリモコ

ンを利用しない場合は、チェックを外して設

定を行うことができます。 

  

環境センサーの CO2 センサーに必要な自動校

正に関する説明になります。 

通常、屋外のキレイな場所での CO2 濃度は

400PPM になります。説明されている期間中に

外気に近い CO2 濃度環境下に放置すること

で、精度の良い CO2 計測値を得ることができ

ます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●Wi-Fi ルータの接続設定 

スマホが接続している Wi-Fi ルータの SSID

名が表示されます。SSID のパスワードを入力

して［次へ］をタップします。 

 

※環境センサーは、Wi-Fi 2.4GHz 仕様で 5GHz

通信は未サポートです。表示されているアク

セスポイントが 2.4GHz の SSID であることを

確認してください。 

 

※ご利用のルータによっては、2.4GHz と 5GHz

モードが同じ SSID 名で表示されるものがあ

ります、その場合は特に注意する必要はあり

ません。 

 

※OS からの「位置情報の使用を許可」の確認

メッセージについては常に許可するようにし

てください。 
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2-4 環境センサーを Wi-Fi に接続する 

 

Android iOS 操作説明 

  

［QR コードを読み取る］をタップし、環境セ

ンサーのケース裏面に貼られたラベルに印刷

された QR コードをスキャンしてください。 

 

※「カメラの使用許可」の確認メッセージが

表示されたときは許可してください。 

 

 
 

環境センサーを接続するための説明メッセー

ジが表示されます。［OK］をタップします。 

  

「デバイスに接続しています。」の下記メッセ

ージ表示後、 

 

 

 

Wi-Fi ルータへの接続処理から AWS クラウド

接続が完了するまでの進捗状況が、４段階で

表示されます。 
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Android iOS 操作説明 

 

 

 

 

OS が表示するペアリング画面です。 

Android は［ペアに設定して接続］、［ペア設

定する］をタップしてください。 

iOS は［ペアリング］をタップしてください。 

 

※Android で OS から画面上部に表示される 

ペア設定リクエストメッセージは一定時間で

自動消去されてしまいます。 

表示されている期間に”ペアに設定して接続”

ボタンをクリックできなかった場合は Wi-Fi

接続に失敗します。指示に従って、再接続を

行ってください。 

  

 

 

 

 

 

上記４段階の最終確認が無事完了すると「接

続完了」メッセージが表示されます。 

［OK］をタップして次に進みます。 
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■ Wi-Fi 接続に失敗する場合 

 

Android iOS 操作説明 

 
 

一度 Wi-Fi 接続に失敗すると、環境センサー

内部に不完全な Wi-Fi 情報の記録が残るため

に、その状態のまま再接続を行っても失敗し

ます。再接続に際しては本体の初期化リセッ

トが必要です。 

画面の手順に従って本体の初期化を行ってく

ださい。 

 

［再接続］をタップすると、最初のセンサー

の追加に戻ります。 

 

［キャンセル］をタップすると、Wi-Fi ルー

タの接続設定に戻ります。 
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2-5 スマートリモコンを Wi-Fi に接続する 

 

Android iOS 操作説明 

 

 

 

 

スマートリモコンの追加に移行すると、アプ

リは一番近くにあるリモコン（受信強度の大

きいリモコン）から順に MAC アドレスを表示

します。 

最上段に表示されたリモコンの行をタップし

て Wi-Fi 接続を行います。 

 

※通常スマートリモコンはメディカルライト

エアープラスに内蔵されています。複数台の

スマートリモコンが検出された場合は、該当

するメディカルライトエアープラスの近くに

移動して接続を開始してください。 

  

環境センサーと同じように、Wi-Fi ルータへ

の接続処理から AWS クラウド接続が完了する

までの進捗状況が、４段階で表示されます。 

  

最終確認が無事完了すると「成功」メッセー

ジが表示されます。 

［OK］をタップして次に進みます。 

この後、2-6 メイン画面が表示されます。 

 

 

 

 

〇〇××△△□□ 〇〇××△△□□ 

〇〇××△△□□ 〇〇××△△□□ 
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■ Wi-Fi 接続に失敗する場合 

 

Android iOS 操作説明 

 

 

 

一度 Wi-Fi 接続に失敗すると、リモコン内部

に不完全な Wi-Fi 情報の記録が残るために、

その状態のまま再接続を行っても失敗しま

す。再接続に際してはハードウェアの初期化

が必要です。当社までご連絡ください 

 

［再接続］をタップすると、最初のリモコン

追加画面に戻ります。 

 

［キャンセル］をタップすると、Wi-Fi ルー

タの接続設定に戻ります。 
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2-6 メイン画面 

（1）メイン画面 

Android iOS 操作説明 

 
 

 

複数の部屋に設置された場合、最上段にル

ーム名のタグが複数表示されます。 

ルームを選択して、環境データの表示およ

び MLA+のリモコン制御を行います。 

 

最下段の”CONTROL”エリアより MLA+の

ONOFF や風量調整を行うことができます。 

 

POWER エリアに表示された MLA+アイコン横

の ONOFF スイッチ より MLA+の起動・停

止を行います。 

 

 

 

POWERのONOFFスイッチをONにすると、MLA+

に内蔵されたスマートリモコンから ON の

リモコン信号が送信されます。 
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Android iOS 操作説明 

 

 

MLA+の POWER が ON になると、風量の調整ボ

タンが有効になります。 

 

    風量自動 

 

※セクション（5）MLA+連携動作設定の”風

量弱から強”および”風量強から弱”で設

定された PM2.5 判定基準値と右画面に表示

されている最新値をクラウド上で判定し

て、風量自動弱もしくは風量自動強のコマ

ンドを送信します。 

※風量自動ボタンをクリックすると風量自

動コマンドに引き続き、上記で判定された

風量自動弱もしくは風量自動強コマンドが

送信されます。 

 

 

    風量手動弱 

    風量手動強 

 

※風量自動弱と風量手動弱のコマンドは異

なります。 

 

上記の表示状態より、各ボタンをクリック

すると下記のように反転表示されます。 

 

 

 

下記のアイコンはセクション（5）の”MLA

＋連携”スケジュールが有効になってい

て、MLA+が稼働中の場合に表示されます。 
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（2）環境アドバイス 

Android iOS 操作説明 

 
 

メイン画面の［環境アドバイス］をタップす

ると、環境アドバイス画面が表示されます。 

 

環境アドバイスは、温度、湿度から快適性を

割り出し、熱中症などの発症リスクが高くな

っていないかを目安表示します。快適ゾーン

に近づくように空調を稼働するなど、健康的

な環境づくりに利用することができます。 

 

 

WBGT 暑さ指数は、熱中症の危険度の目安を表

示します。 

 

（3）グラフ表示 

Android iOS 操作説明 

 
 

メイン画面のレベルメータ  をタップす

ると各センサーの 7日間までの計測値がグラ

フ表示されます。 

温度と湿度については温度アイコン もし

くは湿度アイコンの をタップするとグラ

フ表示されます。 

 

グラフ画面の アイコンをタップすると、各

センサー計測値の健康への影響度合いの目安

が表示されます。 
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（4）ルーム設定 

Android iOS 操作説明 

  

メイン画面の アイコンより、左の各ルーム

の設定画面が表示されます。 

表示されるルーム名の変更、設置されている

環境センサーおよびリモコンのファームウェ

アバージョンの確認および更新を行うことが

できます。 
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（4-1）環境センサー、スマートリモコンの置き換え 

Android iOS 操作説明 

  

例えば、利用していた環境センサーもしくは

スマートリモコンが故障したため、代替品を

用意して置き換えを行う場合、(4)の画面の

［再登録］より置き換えを行うことができま

す。 

 

左画面の Android については、スマートリモ

コンの再登録を行う場合の手順、 

iOS については環境センサーの再登録を行う

場合の手順を説明します。 

  

削除が完了しました。［OK］をタップして置き

換えを行うデバイスの登録に進みます。 

 

 

 

 

接続する Wi-Fi ルータの SSID 名を確認し、パ

スワードを入力し、［次へ］をタップします。 
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Android iOS 操作説明 

 
 

スマートリモコンの場合は、自動スキャンし

て見つかったスマートリモコンが表示されま

す。受信感度が大きい順に表示されています。

最上段位に表示されているものをタップし

て、確認メッセージの MAC アドレスが手元の

ものか確認して［はい］をタップして次に進

みます。 

 

環境センサーの場合は、［QR コードを読み取

る］をタップし、製品ラベルの QR コードをス

キャンして、［接続を開始］をタップします。 

  

接続進捗が 4段階で表示されます。 

  

最後に「接続完了」メッセージが表示されま

す。［OK］をタップして再登録処理が終了です。 

 

 

 

 

〇〇××△△□□ 

〇〇××△△□□ 
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2-7 メニュー画面と諸機能 

（1）メニュー項目 

Android iOS 操作説明 

 
 

メイン画面の最上段のハンバーガーアイコ

ン（ ）をタップすると左画面のメニュー

が表示されます。 
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（2）待合室専用モニタ画面 

Android iOS 操作説明 

 

 

待合室専用モニタ画面は、表示のみにな

りメニューアイコン以外の操作はでき

ません。 

医院の待合室などでタブレットを設置

して表示するシーンを想定しています。 

Android 

横回転時の表示になります。 
 

iOS 
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（3）設置ルームを追加 

Android iOS 操作説明 

 

 

2-3 Wi-Fi 接続準備の設置ルームとデバイ

スの追加画面に移行します。 
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（4）アプリケーション設定 

Android iOS 操作説明 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●表示するセンサーデータ 

温湿度以外の各センサーのデータを表示す

るか否かの設定を行います。 

VOC はデフォルトでは無効、他は全てデフォ

ルト有効です。 

 

●MLA＋稼働中表示 

待合室モニタ画面の 表示につい

て、動作状態を風のアニメーションを使っ

て表示をするか否かの設定です。デフォル

ト有効になります。 

 

●屋外 PM2.5 計測地の表示 

屋外 PM2.5 計測表示欄の下に表示される都

道府県の表示を行うか否かの設定を行いま

す。 

表示が有効で、都道府県を手動で変更する

と選択された都道府県の屋外 PM2.5 の飛散

量が表示されます。 

 

●空気質簡易表現表示 

下記待合室モニタ画面に「とて

もきれい」等の簡易表現を表示

するか否かの設定です。デフォ

ルトは表示有効です。 

 

●歯科医院名変更 

歯科医院名の変更ができます。 

 

●計測値超過通知 

各センサーの計測値が閾値条件を超えた時

にアプリにアラート通知を行うか否かの設

定を行います。 

デフォルトでは左画面のようにアラート通

知は無効です。 

アラート通知を有効に設定した時の画面は

次ページになります。 

 



22 

 

 

 

 

Android iOS 操作説明 

 

 

 

アラート通知メッセージ 

 

 

 

 

 

 

 

 

アラート通知メッセージ 

 

 

●PM2.5/CO2.WBGT アラート通知 

アラート通知を有効にすると閾値条件の入

力ができるようになります。 

計測間隔は 5分ですので、5分毎に通知判定

処理が行われます。 

継続時間がデフォルト 0分の場合は、閾値

を超えるとすぐに通知が送られます。 

設定した閾値条件を超えた時にスマホへア

ラート通知が 1回のみ行われます。 

一旦閾値以下になり、再度閾値を超えた時

は新たにアラート通知が行われます。 

 

 

 

 

 

アラート通知が発生するとスマホの通知領

域に通知メッセージが届きます。 
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（5）MLA+連携動作設定 

Android iOS 操作説明 

  

●PM センサーMLA＋連携 

風量弱から強への風量アップ、また強から

弱への風量ダウンを自動で制御するか否か

の設定を行います。 

デフォルト無効です。 

 

風量自動運転を有効にすると、“風量弱から

強への動作変更”および“風量強から弱へ

の動作変更”が表示されます。 

動作変更を行う PM2.5 の閾値と継続した時

間を入力します。 

 

●MLA＋スケジュール運転 

設定ボタンより、次の画面で設定した起動

停止のスケジュールを表示します。 

  

曜日を指定して、何時に MLA+を自動起動・

停止するかを設定します。 

デフォルトでは全て無効です。 

 

※右設定を行った場合、9時の運転 ON は最

後にアプリ上で操作した運転モード（クラ

ウド上で保持されています）のコマンドが

送信されます。 

 

運転ONおよび停止のコマンドは指定された

時間に対しておよそ 1分以内に送信されま

す。 
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（6）バージョン情報 

Android iOS 操作説明 

  

 

アプリケーションのバージョン情報が表示

されます。 

 

 

（7）ログアウト 

ログアウトします。 

 

（8）お問い合わせ 

問い合わせ先ホームページの URL が表示されます。 

 

https://www.tokyogiken.com/inquiry/ 

 

Android iOS 操作説明 

 

共通表示になります。 

東京技研への問い合わせ先ホームページの

URL が表示されます。 

https://www.tokyogiken.com/inquiry/ 
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2-8 ヘルプ画面 

 

Android iOS 操作説明 

 
 

PM2.5 に関する健康への影響の説明になり

ます。 

  

CO2 濃度に関する健康への影響の説明に 

なります。 

 
 

VOC に関する健康への影響の説明になりま

す。 

  

暑さ指数（WBGT）に関する健康への影響の

説明になります。 
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■ トラブルシューティング 

 

№ Q A 

❶ アカウント新規作成時の確認用メー

ルが届きません。 

アカウントの新規作成をおこなった際に、下記の確認用メールが届きます。 

 

正しいメールアドレスが入力されていない入力ミス、端末のセキュリティ

設定、携帯キャリアのセキュリティなどで認証用メールが届かない場合が

あります。 

メールのセキュリティなどでメールアドレス登録/ドメイン登録が必要な

場合は、事前に上記メールアドレスからの受信を許可し、再度新規作成を

お試しください。 

また、携帯キャリアのセキュリティによっては端末にメールが届かない場

合がありますので、Gmail や Yahoo メール等のフリーメールアドレスを利用

し新規作成をお試しください。 

❷ 環境センサーが接続失敗を繰り返す。 

ペアリング設定表示がされない。 

 

Android スマホでご利用されている場合、OS から左図の Bluetooth ペアリ

ング設定確認メッセージが表示されます。このメッセージが表示されない

場合は、スマホの設定アイコンより Bluetooth の ONOFF 操作と、接続され

た機器情報に該当の環境センサーが接続済みになっていないか確認してく

ださい。接続済みになっている場合は、削除を行ってください。 
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№ Q A 

➌ 環境センサーが接続失敗を繰り返す。 下記を確認してください。 

1.QR コードをスキャンして接続を開始する時に、環境セ

ンサーの LED が緑色で点滅している。 

2.環境センサーの本体リセットを行って再接続を行う。 

3.スマホが2.4GHzではなく5GHzモードのSSID名のWi-Fi

ルータに接続されていないか？  

例えば、”Buffalo-A-9780”という SSID は 5GHz モードな

ので、” Buffalo-G-9780””に繋ぎ直して再接続を行っ

てください。 

4.アプリのルーム設定を開いて、最新のファームウェアが

提供されている場合は、ファーム更新を行ってくださ

い。 

➍ Wi-Fi ルータが故障したために新しいルータに交

換しました。スマホを新しいルータに接続して

アプリを起動するとセンサーデータが全て「―」

と表示されています。 

接続先のルータがない状況では環境センサーもスマート 

リモコンも LED が点滅しオフライン状態になっていると 

思われます。 

環境センサーとスマートリモコンについて、本体リセット 

を行って、USB ケーブルの抜き差しを行ってください。 

その後、アプリのルーム設定を開いて［再登録］をタップ 

し、再登録を行ってください。 

➎ 屋外の PM2.5 計測値はどこの場所のデータでしょ

うか？ 

アカウント登録時に自動表示された都道府県の県庁所在

地での推定飛散量になります。 

アプリケーション設定を開いて“屋外 PM2.5 計測値の表

示”の欄で確認することができます。 
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